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Eine Ellipse ist der geometrische Ort aller Punkte, die von zwei Brennpunkten F und
F’ der Entfernung 2c den gleichen Abstand r + r′ = 2a haben. Es gilt:

a2 = c2 + b2
⇔ c =

√

a2
− b2 := εa 0 < ε < 1



Ellipse

Bahn r(ϕ) in Polarkoordinaten

2a = r + r′

2a = r +
√

r2 + (2c)2 + 2(2c)r cos ϕ

⇔ (2a − r)
2

= r2 + 4c2 + 4cr cos ϕ

⇔ 4a2
− 4ar = 4c2 + 4cr cosϕ

⇔ a2
− c2 = (a + c cosϕ)r

⇔ r =
a2

− ε2a2

a + εa cosϕ

r = a
1 − ε2

1 + ε cosϕ

r =
p

1 + ε cosϕ
mit p = a(1 − ε2)



Ellipse

Bahn r(x, y) in kartesischen Koordinaten:

r =
√

(x − c)2 + y2 r′ =
√

(x + c)2 + y2

damit kann man aus

2a = r + r′

die implizite Ellipsengleichung

x

a2

2

−
y2

b2
= 1

mit b2 = a2
− c2 herleiten.



Parabel

Eine Parabel ist der geometrische Ort al-
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ler Punkte, für die gilt:

r = d

oder

r = c + x = 2c − r cos ϕ

⇒ r =
2c

1 + cos ϕ

(

=
p

1 + ε cosϕ

)

weiter ist abzulesen:

r =

√

(c − x)2 + y2

⇒ (c + x)
2

= (c − x)
2
+ y2

⇔ y2 = 4cx



Hyperbel

Eine Parabel ist der geometri-
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sche Ort aller Punkte, mit

2a = r − r′

2a = r −
√

r2 + 4c2 + 4cr cosϕ

mit c = εa für ε > 1 folgt:

r = a
1 − ε2

1 + ε cosϕ

r =
p

1 + ε cosϕ

mit p = a(1 − ε2)

x

a2

2

−
y2

b2
= 1

mit b2 = c2
− a2


